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iePřed desetiletím jsme na stránkách tohoto periodika gratulovali paní PhDr. Věře 

Kovářů a stojíme před jejími devadesátinami. K životnímu jubileu PhDr. Věry Kovářů, 
devadesátce, je napsáno z per povolaných spolupracovníků i žáků mnohé ocenění 
jejího obdivuhodného celoživotního díla, a to jak v oblasti lidového stavitelství, ať už 
výzkumné, dokumentační, památkářské, tak v oboru folkloristiky. Její odborné zna-
losti a rozhled jsou založeny na důkladné a důvěrné znalosti teorie i terénu, kterou 
mohla zúročit ve všech směrech své práce. 

Ale vraťme se k jejím profesním začátkům ve zlínském muzeu. To bylo v lednu 1953 
ustaveno jako Krajské muzeum, které zastřešilo dosavadní sbírkotvornou činnost 
městského muzea a firmy Baťa. Zpočátku bylo umístěno na hradě v Malenovicích, 
v r. 1955 se přestěhovalo na Lešnou a od r. 1958 se stal jeho sídlem zlínský zámek.  
V r. 1958 bylo spojeno s krajskou galerií v jednu instituci s názvem Krajský vlastivědný 
ústav. Jubilantka do něj nastoupila po dokončení vysokoškolského studia 2. ledna  
1956 (setrvala v něm do 2. září 1961). Tehdy bylo etnografické pracoviště, spolu  
s přírodovědným oddělením, umístěno na zámku Lešná. Jak o svých začátcích sama 
Věra Kovářů napsala, do Zlína, tehdejšího Gottwaldova, „… dostala umístěnku čerst- 
vá absolventka etnografie a hudební vědy, aby spolu s dalšími absolventy univerzit 
v Olomouci a brněnské přírodovědecké fakulty zahájili muzejní činnost, tj. sběr do-
kladů z příslušných oborů, jejich ošetření a  identifikaci, uložení, případně vystavení 
veřejnosti. Vyhnanci z ráje, jak se sami mladí adepti muzejní praxe nazývali, se činili 

Obr. 1: Výstava Ze života lidu moravského na bývalém panství zlínském prezentovala bohaté výsledky 
badatelského úsilí zlínských etnografů. Fotoarchiv MJVM.
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a spolu s dalšími spolupracovníky, sběrateli z terénu, z vesnic i měst jihovýchodní 
Moravy začali soustřeďovat sbírky v tehdejších depozitářích na hradě Malenovice, 
na zámku Sailernů na Lešné u Zlína a na jiných vybraných místech“ (KOVÁŘŮ 2021, 
194–199). Věra Kovářů se tak zařadila do první řady zlínských etnografů zvučných 
jmen (Richard Kubeša, Jan Pavelčík, Zdeněk Mišurec), kteří se zabývali výzkumy  
a sběry v široké oblasti styku tří významných etnografických regionů – Valašska, Slo-
vácka a východní Hané – a formovali tak nové krajské etnografické pracoviště, jeho 
pracovní náplň i tvorbu jeho sbírkového fondu. Jejich výzkumy spojené se sběrem 
lidového oděvu, textilu, výšivek, keramiky, zvykoslovných předmětů, vybavení do-
mácností a hospodářských usedlostí rozhojnily sbírky a poskytly základ k prezentacím 
a výstavám určeným veřejnosti. Do sbírkové evidence Věra Kovářů zapsala za rela-
tivně krátkou dobu svého zlínského působení cca 520 kusů keramiky, 450 dřevěných 

Obr. 2: PhDr. Věra Kovářů při výzkumu, rozhovor s respondentem p. Vrbou; r. 1960. Fotoarchiv MJVM.
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Obr. 3: PhDr. Věra Kovářů na konferenci etnochoreografické sekce IFMC (Mezinárodní rada pro  
folklorní hudbu) konané v roce 1962 ve zlínském muzeu; vedle prof. Biljajev. Fotoarchiv MJVM.
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artefaktů, 1300 položek z oboru lidového textilu. V původu sbírkových předmětů pře-
važují lokality jihovýchodní Moravy, Horňácko, Holešovsko, Luhačovicko, jižní Valaš-
sko, v menší míře Slovácko.

Široce pojaté terénní sběry zlínských etnografů provázelo i studium archivních pra-
menů a zároveň rozsáhlá a velmi cenná terénní fotodokumentace. Na několik stovek 
černobílých snímků nese jméno Věry Kovářů jako jejich autorky, příp. spoluautorky 
(se Zdeňkem Mišurcem). Zachytila na nich především venkovské památky, zanikající 
objekty v okolních obcích i v širších terénech východní Moravy, hospodářské stavby, 
např. kůlny, letní chlévy, polní přístřešky a ohrady pro  pasoucí se dobytek. Tato do-
kumentace se stala cenným informačním zdrojem při budování areálu Valašského 
muzea v přírodě v Rožnově pod Radhoštěm a je využívána stále. Ale věnovala se 
i dokumentaci vystoupení tanečníků, souborů a sólistů na folklorních slavnostech.

Stejně jako  práci v terénu věnovala se Věra Kovářů důležité prezentaci a popu-
larizaci svého oboru. Spolu s kolegou etnografem Zdeňkem Mišurcem a s týmem 
muzejních spolupracovníků připravila první stálou etnografickou expozici s názvem 
Ze života lidu moravského na bývalém panství zlínském, která byla otevřena na hra-
dě v Malenovicích v roce 1957 při příležitosti 120. výročí narození Františka Bartoše.  
K expozici byl připraven i textový průvodce a sborník Ze života a díla Františka Bartoše.

Sbírkotvorná práce vztahující se k širokému východomoravskému regionu přinesla 
množství dokladů nejen pro rozhojnění sbírkového fondu, ale i pro přiblížení lidové 
kultury veřejnosti. Zvláště plodný a rozsáhlý byl terénní výzkum na Horňácku vedený 
Věrou Kovářů a jeho výsledky daly základ velmi úspěšné výstavě Lidové umění na 

Obr. 4: PhDr. Věra Kovářů při svém vystoupení na konferenci Mezi etnografií, folkloristikou a muzejnic-
tvím konané k nedožitým devadesátým narozeninám Karla Pavlištíka ve zlínském muzeu v roce 2021. 

Foto: Radim Ševčík, fotoarchiv MJVM.
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ieHorňácku realizované v roce 1960. Doplňoval ji i tištěný průvodce. Po své premiéře 

na zlínském zámku se výstava představila i v dalších místech kraje. 
Po odchodu ze Zlína pracovala Věra Kovářů v etnografickém oddělení Morav-

ského zemského muzea v Brně a poté, od roku 1969, se plně věnovala památkové 
péči na brněnském pracovišti Národního památkového ústavu. Zlín však zůstával 
jejím dlouhodobým zájmem. V roce 1967 publikovala studii Výsledky návratného 
výzkumu lidového stavitelství a vývoje bydlení v Gottwaldově-Zlíně a okolí (KOVÁŘŮ 
1967, 163–182). V ní shrnula historické poznatky o podobě města, jak ji popsali starší 
autoři, a srovnala s vývojem a proměnou v posledních desetiletích, což zachytila 
vlastní výzkumnou prací.1

Vedle toho, že je Věra Kovářů autorkou nebo spoluautorkou řady významných 
monografií věnovaných především lidovému stavitelství, jako uznávaná a respekto-
vaná odbornice stála u zrodu dvou mimořádných projektů Lidové stavby známé ne-
známé ve zlínském kraji a Lidová stavba roku ve Zlínském kraji, které jsou jedinečnými  
v celé České republice. 

Se Zlínem je Věra Kovářů spojena vlastně celoživotně. Při její rozsáhlé práci v růz-
ných regionech Moravy samotný Zlín i Zlínsko zůstávaly a zůstávají stále v zorném poli 
její pozornosti a jsou předmětem jejího setrvalého zájmu.2 

Co jiného popřát jubilantce než další spoustu entusiasmu a životního optimismu, kte-
rý u ní tak obdivujeme, a těšit se z jejího přátelství i z její vždy inspirativní společnosti.
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Poznámky:
1 Srovnej: KOVÁŘŮ, V. 1967b; 1971; 1977.
2 Věra Kovářů se v průběhu své profesní dráhy nevěnovala jen tradičnímu stavitelství. Součástí jejího pro-

fesního zájmu bylo i sledování a dokumentace zvykoslovných projevů. Zlínské městské aktivity navázané 
z velké části na existenci a práci folklorních souborů zhodnotila a popsala v r. 1990. Viz: KOVÁŘŮ, V. 1990.




